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PODSTAWOWE PRAWA | POJECIA CHEMICZNE. STECHIOMETRIA

Obliczy ile moli stanowi: a) 2,5 g Na; b) 54 g.£t) 16,5 g NOs; d) 160 g CuS®- 5H0 ?
Jaka jest masa: a) 2,4 mola Na; b) 0,25 meBQy c) 0,6 mola Ce(Ng)s ?

lle gramow fosforu znajdujeesiv 1,4 mola HPO, ?

Jakg liczbe moli stanowi 13,9 g FeSO 7H0 ?

Samiczki insektow wydzielajferomony o wzorze {gH3gO, ktore przycigajp samczyki. Sam-
czyk reaguje po wechlogtiu 1 - 10" g feromonu. lle cisteczek feromonu zawiera taka dawka ?
Obliczy¢ sktad procentowy nagiujacych substancji: HN¢) NHsNO3;, CH;COOH, Ca(OH).
Obliczy¢ procentovy zawartd¢ siarki w: a) HSQ,, b) NaSQ, - 10 HO, c) Ab(SQy)s.

Ktora z rud jest bogatsza xelazo, syderyt FeC{xzy piryt Fe$, jezeli nie uwzgédniat zanie-
czyszczeé ?

lle gramoéw wody zawiera 50 g CugO5H.0 ?
Obliczy¢ mag zelaza zawagtw 5 tonach chromitu o zawastm 85% Fe(CrQ)..
Blenda cynkowa ZnS zawiera 10% zanieczyszdiekg cynku znajduje siw 1,5 tony tej rudy ?
Z jakiej ilosci smitsonitu zawieragego 90% ZnC@mazna otrzyma 300 kg cynku ?
lle graméw etanolu mima otrzyma przez catkowiy fermentagj 1 kg glukozy, jeeli zachodzi
reakcja:
CeH120s = 2 GHsOH + 2 CQ
Z jaka wydajnaGcia przebiega reakcja:
CH;COONa + HCI = CBCOOH + NaCl
jeeliz 4,1 g CHCOONa powstato 0,04 mola kwasu octowego ?
W wyniku termicznego rozktadu 12 g marmuru otrzyman24 dni dwutlenku vegla odmie-
rzonego w warunkach normalnych:
CaCQ = CaO + CQ
Oblicz¢ zawarté¢ CaCQ w marmurze.

ODPOWIEDZI

a) 0,11, b) 0,76, c) 0,15, d) 0,64 13. 511 g
a) 55,2 g, b) 24,52 g, c)195,68 g 14. 80%
43,36 9 15. 83,3%
0,05

2,14 - 19

1

5,0% H, 35,0% N, 60,0% O w NNO3
6,7% H, 40,0% C, 53,3% O w GEOOH
2,7% H, 54,1% Ca, 43,2% O w Ca(QH)
a) 32,6%, b) 9,9%, c) 15,79%

48,2% w FeC@) 46,5% w Fed

18 g

,6% H, 22,2% N, 76,2% O w HNO

1062,5 kg
906 kg

12. 639 kg
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STEZENIA ROZTWOROW

W 150 g roztworu znajdujeesilO g soli kuchennej (NaCl). Jakie jesfzsinie procentowe roz-
tworu ?

W 100 g wody rozpuszczono 25 g cukru. Oblicgigzenie procentowe roztworu.

Obliczy¢ skzenie procentowe roztworéw otrzymanych przez rozgmeszie 11 g CagGhw 50 g
wody i 11 g CaGl- 6HO w 50 g wody.

lle gramow siarczanu(VI) potasu znajduje i 240 g 5% roztworu ?
W ilu gramach wody naly rozpucic¢ 20 g azotanu(V) cynku, aby otrzytma6% roztwor?
lle gramdw 8% roztworu mma otrzyma po rozpuszczeniu 40 g azotanu(V) sodu w wodzie ?

Jakie jest stzenie procentowe roztworu zawiere@go 145 g kwasu octowego w 500°ammz-
tworu o gstaici 1,04 g/cmi?

Do 50 g 20% roztworu dolano 30 ml wody. Obli€&skzenie procentowe roztworu po roztie
czeniu.

Z ilu graméw 10% roztworu pewnej soli otrzyma pbp odparowaniu wody 20 g soli ? lle wody
wyparuje ?

Z 0,5 kg 20% roztworu cukru odparowano 100 g walikie jest stzenie procentowe otrzy-
manego roztworu ?

lle graméw wody naley doda do 50 g 20% roztworu, aby otrzytéd% roztwor ?

Z ilu gramow 20% roztworu mma otrzyma, po odparowaniu wody, 20 g 50% roztworu ? lle
wody naley odparowa ?

lle graméw azotanu(V) wapnia nalerozpuci¢c w 10% roztworze tej soli, aby otrzytha kg
40% roztworu ?

Jakie kydzie stzenie procentowe roztworu kwasu azotowego(Veliedo 250 cm 14% roz-
tworu o gstaici 1,08 g/cmi dodamy 150 criwody o gstasci 1 g/cn? ?

lle wody naley doda do 100 ml 36% roztworu kwasu solnegogstgici 1,18 g/cri, aby otrzy-
mat 20% roztwor ?

Jakie jest stzenie molowe roztworu zawietgiego 1 mol HSQ, w 250 cni roztworu ?

7.5 g KCI rozpuszczono w takiej §ici wody, ze obptosé roztworu wynosita 200 ci Jakie
jest stzenie molowe KCI w roztworze ?

lle moli HNO; znajduje si w 180 cni 6 M roztworu ?

lle graméw amoniaku znajdujezsiv 500 cni 0,5-molowego wodnego roztworu ?

lle graméw CaGl pozostanie po catkowitym odparowaniu wody z 50G 2nM roztworu tej
soli i jej wysuszeniu ?

W jakiej obgtosci 0,6 M roztworu kwasu chlorowodorowego (solnegogjduje st 7,5 mola
chlorowodoru ?

20 cnt 5 M roztworu NaOH rozcieezono wod do obgtosci 300 cri. Obliczy¢ stezenie mo-
lowe otrzymanego roztworu.

Obliczy¢ molowasé¢ roztworu otrzymanego po odparowaniu 3G emody z 45 cmi 0,01 M roz-
tworu.

Obliczy¢ stzenia molowe nagpujacych roztworow:

a) 36% kwasu chlorowodorowego (solnegokstgici 1,19 g/cn,
b) 69% kwasu azotowego(V) esjcici 1,42 g/cn,

c) 96% kwasu siarkowego(VI) astaici 1,84 g/cm,

d) 55% kwasu ortofosforowego(V) @sjoici 1,38 g/cm.

lluprocentowy jest 1 M wodny roztwér cukru (l,;011) 0 gestasci 1,13 g/cmi?



6,7%

20%

18,03% i 9,13%
12 g

105¢g

500 g

27,9%

12,5%

. 200 g; 180 g KO
10. 25%

11. 200 g

12. 50 g roztworu; 30 g }O
13. 667 g
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ODPOWIEDZI

14.
15.
16.
17.
18.
19.
20.
21.
22.
23.
24,
25.

9%

94,4 g HO
4 M

0,5M
1,08 mola
4,25 g
111 ¢
12,5 dni
0,33 M
0,03 M

a) 11,8 M; b) 15,6 M; c) 18 M; d) 7,7 M
30,3%



pH ROZTWOROW

=

Obliczy¢ pH nasgpujacych roztwordw przy zateniu,ze a = 1.
a) 0,00 M HCI b) 0,003 M HNO c¢) 0,08 M KOH d) 0,0001 M Ba(OH)
. Obliczy¢ stzenie jonéw H i OH™ w ludzkiej krwi, ktérej pH wynosi 7,4.
3. pH typowego soku owocowego wynosi 3,0. Jakie jesésie jondw OHw tym soku ?
4. Obliczy¢ pH roztworu otrzymanego w wyniku rozpuszczeniaG@ inl wody 0,4 g statego wo-
dorotlenku sodu.
5. Konserwator zabytkéw przygotowat do grawerowaniezyamiedzianych rozcigezone roztwory
HNO; o stzeniach: 0,5 mol/drhi 0,0075 mol/dril Obliczy¢ [HsO'] i pH podanych roztworéw.
. W 1 ml sokuzotgdkowego znajduje si3 mg HCI. Jakie jest jego pH ?
Kwas mlekowy wysipuje m.in. w kwénym mleku i take tworzy s¢ podczas kiszenia kapusty.
Obliczy¢ pH i stopié dysocjacji tego kwasu w 0,5 M wodnym roztworze fCH(OH)COOH,
Ka=8,3- 107.
8. Podczas fermentacji substancji ozeuzawartdéci skrobi tworzy s m.in. kwas mastowy
[C3sH,COOH, K, = 1,53 - 10°]. Obliczy¢ pH i jego stopié dysocjacji w 0,1 M wodnym roztworze.
9. 5% roztwor kwasu mrowkowego K 2,1 - 10% jest stosowany jako sktadnik preparatéw wy-
wotujacych przekrwienie skéry. ObliczypH tego roztworu, jeeli jego gstas¢ d = 1 g/cni.
10. Do 25 ml 0,1 molowego roztworu HCI dodano 20°d@il molowego roztworu NaOH. Obli-
czy¢ pH otrzymanego roztworu.
11. Jak zmieni siwartas¢ pH 0,01 M roztworu NaOH, gdy:
a) do 1 ml tego roztworu doda §i cnt wodly,
b) do 1 ml tego roztworu doda gi cn? 0,01 M HCI i 8 ml wody,
c) do 1 ml tego roztworu doda §i cnt 0,01 M roztworu NaOH.
12. Do 10 ml 0,2 M roztworu HN@dodano 10 crh0,25 M roztworu KOH. ObliczypH otrzyma-
nego roztworu.
13. Do 50 cm 0,05 M roztworu HCI dodano 50 ml roztworu KOH o pH.2,3. Obliczy pH roz-
tworu po zmieszaniu.
14. Roztwér buforowy znajdegy sk w ptynie do przemywania oczu sktada simieszaniny kwasu
HA i soli sodowej tego kwasu NaA.&enie kwasu wynosi 0,3 mol/dmlakie musi by stze-
nie soli sodowej, aby pH roztworu byto rownegd&vasu HA ?

15. Obliczy, jak zmieni si pH roztworu buforowego zawiesaego 1 mol CHCOOH (K.= 1,8 - 10°)
i 1 mol CHCOONa w 1 drroztworu, gdy do roztworu zostawprowadzone nagtujace ilcici
HCI: a) 0,2 mola, b) 0,5 mola, c) 0,8 mola. Zmiabjctosci roztworow naley pomirgg.

16. Obliczy¢, jak zmieni si pH roztworu buforowego zawiesaego 1 mol CHCOOH (K, = 1,8 - 10°)
i 1 mol CHCOONa w 1 dm roztworu, gdy do roztworu zostamvprowadzone nagpujace
ilosci statego NaOH: a) 0,2 mola, b) 0,5 mola, 8)f@pla. Oblicz¢ zmiany pH roztworu przy
zalazeniu, ze obgtosé nie ulega zmianie.
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ODPOWIEDZI
1. aypH=2 b) pH = 2,52 3. [OH]=1-10"M™m
¢)pH=12,90 d)pH = 10,30 4. pH=13
2. [Hs0]=3.98 - 10°M 5. [Hs01=0,5M, pH=0,3
[OH] =256 - 10'M [HsO0] = 0,0075 M, pH = 2,12



12.

pH=1,1

pH=1,7;a0 =4,1%
pH=2,91;a =1,24%
pH = 1,82

. pH=1,95
. @) zmaleje o 1 jednostk

b) zmaleje o 5 jednostek
c) nie ulegnie zmianie
pH = 12,40

13. pH =1,82

14. 0,3 M

15. a)ApH =-0,18
b)ApH =-0,48
c)ApH =-0,95

16. a)ApH =0,18
b)ApH = 0,48
c)ApH = 0,95



